

# 百年革命史迹 | 事件篇

## 夏衍实地调查杨树浦日商纱厂写出《包身工》



青年夏衍

20世纪30年代,福临路(今福宁路)99弄内是当时东洋纱厂包身工的居住地。此工房始建于1930年,工房四周砌有红砖高墙,南面装有大铁门,有专人看门。工房共有16幢,分成2排计160个房间,日商以每间每月5元租给包工头。每间住十几个人,睡地铺,二人使用一个铺,日班、

夜班轮流睡,最多时工房住着2000余人。正如《包身工》一文中描写的:旧历四月中旬,清晨四点一刻,天还没亮,睡在拥挤的工房的人们已被人吆喝着起身了。一个身着拷绸衫裤的男子大声呼喊“拆铺啦!起来!猪猡!”。七尺阔、十二尺深的工房地上,横七竖八地躺满了十六七个被骂作“猪猡”的人。包身工被50名带工包身工老板看着,每天上班由包工头押带进厂,下班再押回,她们不能写信,不能回家,俗称“包饭女工”,实际是“罐装的劳动力”。

由于包身工工作繁重,饮食差,睡眠不足,因此个个面黄肌瘦、体质虚弱,有病得不到医治。如老怡和纱厂包身工宋三妹,十几岁进厂做工,劳累成病,不久得了支气管炎,由于长期得不到医治和休息,病情恶化,不到3年就被活活折磨死去。包身女工还要常常受到包工头的肉体凌辱,大多敢怒不敢言,只能忍气吞声;一些不肯屈从、敢于反抗的则惨遭报复。由于过着非人的生活,有的包身工想逃跑出去,结果被抓回吊在屋梁上,用皮鞭抽打,遭受折磨,遍体鳞伤。包工头还让其他包身工到现场

看“直播”,以杀一儆百。

“若说苦,杨树浦”,是包身工苦难生活的真实写照。

1935年3月到5月,时任中共上海文委成员的夏衍(1900-1990)专程到杨树浦地区来搜集包身工的材料。他通过一个在日商纱厂当职员的同学的关系,多次深入福临路99弄东洋纱厂工房实地考察、体验生活,与女工零距离接触、促膝交谈。夏衍详细了解、观察包身工的生活场景和工作状况,真实地掌握了大量包身工的第一手资料,终于写出了一部震撼人心的报告文学《包身工》,并于1936年6月10日在“左联”创办的《光明》杂志创刊号上发表。之后,电影编导沈西苓要写一个以上海女工为题材的电影剧本,夏衍就把《包身工》的材料给了他,电影剧本写成后,又由明星公司摄制成电影《女性的呐喊》。

《包身工》再现了半殖民地半封建社会下包身工制度对工人的迫害,有力地揭发和抨击了帝国主义对女工的残暴掠夺,它对于动员人民起来反抗日本帝国主义起了一定的作用。同时,在党史和中国现代文学史上也留下了宝贵的资料和遗产。



晚年夏衍



夏衍名著《包身工》



1990年6月,福宁路99号原包身工工房旧址。

## 沪东成立上海劳动妇女战地服务团支援前线抗战

在抗日救亡运动高潮中,上海职工组织了各类战地服务团、远征团,随军队到外地进行战地工作。其中,上海劳动妇女战地服务团是一支活动时间较长、跑的地方最多、影响较大的战地服务团。当时的上海,是汇集百万抗日大军的著名东战场,其中有来自广东、湖南、四川、云南等地的军队,由于语言习惯各不相同,难以和上海军民进行有效沟通,以致发生不少误会。有时军队进驻了,老百姓却跑了,公务人员躲起来了。军队在前线得不到老百姓的支持,对作战很不利。在这种情况下,战地服务团应运而生。

1937年9月,全国抗敌慰劳总会上海分会何香凝派秘书胡兰畦女士与上海女青年会原沪东女工夜校取得联系,发起组织上海劳动妇女战地

服务团,奔赴前线慰问抗日将士。共青团江苏临时省委决定,由团省委组织部部长胡瑞英负责,选派思想进步、抗日意志坚强的女工参加战地服务团。该团刚组建时有10名成员,9名是纺织女工,共产党员1人,共青团员7人,平均年龄不足19岁,由胡兰畦担任团长。地下党组织派沪东同兴纱厂女工、共产党员任秀棠负责战地服务团的工作。9名纺织女工中大部分出自杨树浦周围纱厂。

10月5日,由沪东等女工夜校师生组成的上海劳动妇女战地服务团10名团员,身着军服,告别父母,背起行装,奔赴炮火连天的淞沪前线,在驻守嘉定县的国民党18军罗卓英部做民运工作。当天,上海各进步妇女团体的领袖史良、沈兹九、罗叔章等前来为服务团壮行。

战地需要做的工作太多,团长胡兰畦又通过女青年会组织了第二批8名女工参加战地服务团。11月初,淞沪战线国民党军队全线撤退,上海地下党通知任秀棠,要服务团随罗卓英部撤退。中途经过太仓、宜兴、溧阳、高淳、芜湖、安庆、九江、南昌等地,1938年3月,服务团在武汉又招收组织了第三批团员,队伍扩大到35人。

上海劳动妇女战地服务团在抗日前线工作历时3年,足迹遍及沪、浙、苏、皖、赣、鄂、湘、豫8个省市,行程二万里。她们通过自身的工作,不仅直接鼓舞了成千上万的前线将士英勇抗战的斗志,同时也激励了千千万万的中国妇女积极投身于抗战事业,所到之处都受到热烈欢迎。战地服务团成员在随军转战中得到了锻炼,学到了本领,成长为坚强的革命者。



1937年10月,上海劳动妇女战地服务团赴前线时合影



上海劳动妇女战地服务团团员在战场救护伤员



由沪东等女工夜校师生组成的上海劳动妇女战地服务团于1937年10月5日出征



1937年10月4日,在八仙桥上海青年会门口上海劳动妇女战地服务团的合影